Nr. 23 DIE UHRMACHERKUNST 37
*24.  Gruen 20 160 5654 -48-15-2 rechnungen seien hier angefuhrt, die besonders wichhge
(336) 6-6-6 Schwingungszahlen belreffen. Man gehl in der Weise
25, 20 222,22 26 52-30-15-2 vor, dafg man die Gesamtiibersekung in ihre Primzahlen
i fod zerlegt, wobei man ja die immer bleibende und immer
26. 20 280 i de e 1908 gleiche Gangradszahnzahl mal zwei von vornherein aus-
' 336) 920 schallen kann.
27. 20 944,444 58-52.-50-15-2
(349) 6-6:6 20 160 : 30 = 672
*26. Palek 2 000 56-54.50-15.2 672 |
(350) fi-fi-fo '.l'nﬁ}g%
29, 56-52:52-15:2 2 64
21 311 & 84 2 646463152
(355) 666 9| 2 e E =20160
*30. Ela, Duoplan 91 600 6054 48-15.2 ;I |§ B-8-6
(360) 666 EC
M. 2 750 58-54-50-15-2 1 I; 2 Rader erseken
(362,5) 6-6-6 g
32. 21 840 605654132 T 318 ©
[364) 6-6-6 6|2
33 21 840 56-54.52-15 2 |3
364) 6-6-6 : _ 7
(366,6) ik Diese Zahl lagt sich, mit den Trieb-
35. 60-54-50-15.2 zahnzahlen mulliphizieri, schlechl in
z %Eﬁgﬁn P thre Primzahlen zerlegen. Durch Ab-

Hieraus i1st schon zu ersehen, daf die allermeisten

taslen der Zahlenreithen mil dem
Rechenschieber komml man dem Ziel

Schwingungszahlen sellen vorkommen, was Sie ja sicher ;f:llrl]r:.tigr::;htlhhlér-.“ verhalinismabig
auch schon gemerki haben. Und fur die haufiger er- B0 5 0
scheinenden sind in grogen Werkslallen besondere Ab- sfafl '—m‘ tI].'.-' ‘2 18000
horchuhren vorhanden, deren Unruh die entsprechende - it
Schwingungszahl hal. AuBerdem gibl es in der Schweiz haben wip = /2 f4-13-2 5170
einen einfachen Regulierapparat, dessen Unruh durch 10-10-7 .
bestimmie Zulagegewi-hte auf andere Schwingungszahlen Das waren rund 424 |
gebracht werden kann. = 96 Sd_wmﬂunugn je Bﬂu
Das Sichersle — wenn auch Zeilraubendsle — isi 2y wenig = 17 Sekunden
allerdings, sich ecine normale Uhr so umzuandern, dak 2 Rader erseken
siec die benoligle Anzahl Schwingungen ausfuhrl. Um Elmﬂ'ﬁ] 100
das in unserer Werkstall allerdings konlrollieren zu ; }'_[I]'
konnen, muR die Uhr in threr Berechnung so veranderl 350 | 2
werden, daf sie mit threr neuen Schwingungszahl wieder 175 |2 64 64-70-60-15-2 21 000
richlig gehl, was ja auch sonst von Werl ist. 355 8:8:6
Fine solche Umanderung lagl sich sehr oft mit ganz :,g 70 _
geringen Mitteln bewerkstelligen. Einige solcher Be- s Sl I Rad und 1 Trieb ersefen
19200 alg
245 760 | Primzahlen sind bekanntlich die Zahlen, die nur noch
122880 2 durch sich selbst leilbar sind. Man zerlegl also die
61440 2 2 % [lhersekung immer wieder durch diese Primzahlen, wie
072012 64 also statt 90100:15:2 454 es die Beispiele ibersichilich zeigen. Durch ent-
7680 | 2 b20e0 sprechende Zusammensekung nach Makgabe der schon
3840 | 2 2 vorhandenen Rader kristallisieren sich am Schluf die
1920 2 schen wip, 2Bk 132 50D neuen Zahnzahlen der zu ersekenden Teile heraus. In
ﬂ E 64 5:8-0 den meisten Fallen kann man auch die Triebzahnzahlen
240 | 2 belassen und vorher aus der Gesamiubersekung heraus-
120 | 2 x ziehen,
gaiz . Beciliadanl atecisben Die Anferligung solcher Abhorchuhren ist bestimmi
el cine dankenswerle Arbeil fiir einen forigeschrittenen
503 Lehrling, der damil der grokeren Werkstall eine werl-
1|5 volle Erleichterung der Regulierung solcher auker-
0 A~ 5 — AR A 0 7 = ASEOD gewohnlichen Uhren verschafit. [1/929]
4535 600 | 8-75-70-15-2
) slaf —————— = 18000
3400 o Wer die Gemeinschafiswerbung unter-
| a4 . " - I2: . = : 2
e R 1T 12450 stiitzt und bei jeder Uhrenrechnung darauf
141752 Es waren 2 Rader zu erseken. Die o/ fiir di =
4725|3 75 Triebe kinnen wegen der geringen EEMHL dab 1 fo fiir die Eﬂﬂ%ﬂ]“ﬂl:l:‘lﬂﬁ
oo e werbung abgefiihrt worden sind, firder
175 |3 Wenig giinslig sl . .
5|5 72 64-72:54:15:2 o0 das Gemeinwohl, unterstiitzt die gesamie
17 stk 4 ks deutsche Uhrmacherschaft und hiltt sich
oder ——————— = 19440
876 = selbst!
i . .l‘.—_. =
F = R .
r ML ."l"" el ' &

hitp:/idigital slub-dresden.de/id318594536-193601 00/369

Wl SLUB

Wir flhren Wissen.




